

ХАНТЫ-МАНСИЙСКАЯ ОКРУЖНАЯ БИБЛИОТЕКА

МЕТОДИЧЕСКИЙ ОТДЕЛ

А Н А Л И З

работы ЦБС за 1986 год

г.Ханты-Мансийск, 1987г.

4

Завершился первый год I2 пятилетки, год коренной перестройки во всех сферах общественной жизни. Определяющим направлением в работе библиотек стали, реализуемые в комплексных программах, мероприятия "Решения XXII съезда КПСС - в жизнь", ЦКП "Семья", "Подросток", "Югра".

Население округа обслуживает 491 библиотека, в т.ч. 198 библиотек Министерства культуры: из них городских 64, детских 31, районных - 9, сельских 94. В округе открыто 28 новых библиотек, в т.ч. 6 государственных.

Выполняя решения XXII съезда, "Положение о библ.деле в СССР" библиотеки совершенствовали работу по привлечению читателей. В отчетном году привлечено 36,8 тыс. читателей, государственными - 8,9 тысяч.

Хороших показателей добились библиотеки Нижневартовской ЦБС (+4050) Урайской (+1125) Ханты-Мансийской городской ЦБС (+373). Этими системами план по привлечению читателей выполнен на 100%. Вместе с тем, следует отметить, что директора ЦБС не ставят своей конечной целью выполнение государственного плана. Восемь централизованных систем из 11 с планом по привлечению читателей не справились, Слабо поработали Сургутская (дир. Жукова Мегионская (дир. Залогина Н.П.), Октябрьская (дир. Нялина Г.А.)^{Н.В.} В целом по округу план по читателям выполнен на 97,6%, что к плану составляет (-6051).

Библиотеки стремились к расширению зоны обслуживания путем организации библиотечных пунктов. В трудовых коллективах организовано 773 передвижки (+31). Однако, увеличение числа передвижных библиотек не отразилось на качество их работы. Число читателей сократилось на 3451 человек. Работники ВНФО недостаточно проводят массовых мероприятий, слабо работают советы передвижников. Библиотечным обслуживанием охвачено 172 вахтовых поселков, что на 20 меньше прошлого года.

Ведущее место в пропаганде литературы занимает пропаганда ленинского теор. населения, решений 27 съезда КПСС, материалов Пленумов ЦК КПСС, выступлений Генерального Секретаря ЦК КПСС тов. М.С. Горбачева. В дни работы съезда в библиотеках округа оформлялись Дневники съезда, проводились громкие чтения, обсуждения материалов. В трудовых коллективах гг. Нижневартовска, Сургута, Советского и Кондинского районов прошли общественно-политические чтения, литературные, музыкальные вечера, просмотры литературы.

В библиотеках г.Урая, Ханты-Мансийска, Советского района повысилось качество практической помощи системам партийного, комсомольского просвещения, экономич.образования.

Определенных успехов добились библиотеки в помощь трудовому воспитанию, содействию научно-техническому прогрессу. В практике работы прочно закрепились формы информационного характера - Дни специалиста, Дни информации, информационные списки литературы. В ходе проведения всесоюзной читательской конференции "Рабочей чести будь достоин", в трудовых коллективах Нижневартовска, Урая, Нефтеюганска, Советского района прошли часы специалиста "Комплексная система повышения эффективности производства", диспуты "Рабочий - 80-х Каков он?", пресс-конференции "Труд-категория нравственная", вечера-встречи с ветеранами ^{на} труда.

Однако, следует отметить, что в округе не на должном уровне находится информационное обеспечение специалистов народного хозяйства. Отсутствуют путеводители по библиотекам Нижневартовска, Сургута, Нефтеюганска, нет системы в составлении информ.бюллетней по отраслям знаний, медленно идет перестройка работы по оказанию помощи НТП. Все эти недостатки вытекают из-за отсутствия четко налаженной координации работы технических, профес. и государственных библиотек.

Определенные успехи достигнуты по эстетическому, нравственному воспитанию читателей.

Библиотеки активно участвуют в реализации ЦКП "Семья", совершенствуют пропаганду литературы на антиалкогольную тему, по борьбе с негативными явлениями в жизни. В г.Ханты-Мансийске, Советском районе, Сургуте, Нижневартовске традиционными стали недели семьи, проводимые совместными усилиями партийных, комсомольских организаций и учреждений культуры. Однако, недостаточно внимания уделяется реализации ЦКП "Подросток", "Югра".

Детские библиотеки не перестроили работу по привлечению к чтению "трудных" детей, мало организуются клубов по интересам, ослаблена профориентационная работа.

В целом по округу книговыдачи литература в библиотеках Министерства культуры составила 4273,9 тыс.экз. (+155,9 тыс.экз.) в т.ч. общественно-политической 635,8-тыс.экз. (+38,0 или 15,0%), технической, сельскохозяйственной 332,9 тыс.экз. (+20,5 или 8%).

193

Стабильно развивались библиотечные фонды округа. За год они возросли на 132,5 тыс. экз. и составили 2 млн. 881,7 тыс. Книгообеспеченность I жителя по библ-кам МК составила - 2,6, I читателя II, 4. Обращаемость книжных фондов ^{осталась на уровне} прошлого года - 1,5. Снизилась обращаемость в Нефтеюганской, Советской, Березовской ЦБС. В округе перераспределено 25,5 тыс. Слабо занимаются перераспределением Кондинский, Ханты-Мансийский районы.

Недостаточно координируется комплектование фондов библиотек различных ведомств, находящихся в одном регионе.

Слабо используется для удовлетворения запросов читателей межбиблиотечн. абонемент, медленными темпами совершенствуется внутрисистемный книгообмен. Он составляет всего лишь 0,4% от общей книговыдачи.

Степень эффективной деятельности библиотек зависит от качества методического обеспечения. Отчетный год характерен для развития библиот. дела в округе его организационной перестройкой. С этой целью прошла окружная научно-практическая конференция "Пути коренной перестройки библиот. обслуживания трудящихся Ханты-Мансийского автономного округа в свете решений XXVI съезда КПСС, определившая основные направления развития библ. дела на 12-ю пятилетку. Начата организационно-методическая работа по содержанию 4 новых ЦБС в г. Когальме, Лангепасе, Радужной, Нягани.

Наметились тенденции в повышении квалификации кадров через областные курсы повышения квалификации, школы передового опыта, горрайсеминары, практикумы. Однако в целом по округу работа с кадрами поставлена неудовлетворительно. Не выполнены социалистические обязательства по организации 2 школ передового опыта в каждой ЦБС, семинары проводятся не регулярно, нет системы в профессиональном обучении работников ведомственных библиотек. Не стало традицией проведение конкурсов "Лучший по профессии". Методические центры на ~~местах~~ не занимаются вопросами координации деятельности библиотек всех ведомств, бездействуют межведомственные комиссии в Октябрьском, Березовском, Кондинском района, г. Мегионе.

Продолжает оставаться слабой материально-техническая база сельских библиотек в Березовской, Октябрьской ЦБС, в г. Мегионе.

Директору _____ ЦБС
тов. _____

Подведены итоги работы библиотек всех ведомств и ЦБС округа за I полугодие 1986 года.

Библиотеками всех ведомств привлечено 340,9 тыс. читателей, что на 24,9 больше чем за этот же период прошлого года.

Государственные библиотеки привлекли 117,1 тыс. читателей, прирост в сравнении с прошлым годом составил 5,782 тыс. (68,2% выполнения годового плана). Анализ привлечения читателей в разрезе отдельных ЦБС см. приложение № 1).

Не справляются с выполнением плана привлечения читателей государственные библиотеки г. Мегиона (снижение числа читателей по сравнению с прошлым годом составляет 339 человек и самый низкий процент выполнения плана - 58,4); Октябрьского района - 62%; Сургутской ЦБС - 67%. ^ЖСнижение числа читателей и ряда основных контрольных показателей допустили библиотеки Советского района.

Ослаблено ~~внимание~~ внимание библиотек к индивидуальным формам работы с читателями, отдельными читательскими группами. Так, более чем на 2 тыс. уменьшилось количество читателей группы юношества. Библиотекам, обслуживающим юношество, необходимо проанализировать работу с данной группой читателей и внести коррективы в комплексные планы работы библиотек, разработать и утвердить мероприятия по программе "Подросток" на период до 1990г.

Не все библиотеки сориентированы на информационно-библиографическое обслуживание рабочих и специалистов народного хозяйства. Отдельные ЦБС допустили снижение количества проводимых ^{числа} дней информации, дней специалиста и как следствие сокращения читателей специалистов. Так, Мегионская ЦБС - число читателей специалистов сократилось на 339, рабочих - 163; Нижневартовская ЦБС - ДС и ДИ на 10, читателей специалистов на 899, рабочих на 651; Октябрьская ЦБС ч-лей специалистов на 183, рабочих на 484; Советская ЦБС ДС и ДИ на 10, читателей специалистов на 253.

Не достаточно активно библиотеками используется ~~книжный~~ ^{книжн} фонд. Пять ЦБС имеют снижение общей книговыдачи в сравнении с прошлым годом. Это Советская ЦБС (-14846), Березовская (-8899), Сургутская (-7830), Мегионская (-1431), Х-Мансийская районная (-1431).

Не на должном уровне внестанционное обслуживание в библиотеках округа. Это показал проведенный смотр-конкурс на лучшую постановку работы передвижных библиотек обслуживающих молодеж-

ные общежития и вахтовые поселки, объявленный с 1.01.86г. ^{по 10.4.86г.} Окружной библиотекой получены итоги конкурса только 3 ЦБС - Березовской, Н-Юганской и Урайской. Только 3 ЦБС округа добились в ходе смотр-конкурса улучшения показателей работы передвижных библиотек. Остальные ЦБС в выполнении контрольных показателей продемонстрировали отсутствие четкой организации работы ВМО. Методическим центрам ЦБС округа следует упорядочить работу внестационарного обслуживания населения. Центральные библиотеки не обращают внимание на организацию учебы передвижников. Так, за II квартал 1986 года ни одна ЦБС не провела для передвижников ни совещаний, ^{ни} семинаров, ни практикумов.

Ослаблена организационно-методическая работа Березовской, Мегионской, Н-Юганской, Советской, Сургутской ЦБС. Сократилось кол-во практикумов, семинаров для биб. работников, количество школ передового опыта. Не созданы ШПО до сих пор в Березовской, Мегионской, Октябрьской, Сургутской, Урайской централизованных библиотечных системах. Недостаточно методической помощи получают библиотеки городов и районов округа от центральных библиотек. Березовского, Кондинского, Советского районов, городов.

Мегиона, Урая - кол-во выездов и выход в б-ки этих районов за 6 месяцев текущего года сократилось.

Необходимо, в оставшиеся полгода со всей ответственностью подойти к выполнению плановых заданий, максимально использовать имеющиеся резервы.

До 10 октября 1986 года в окружную библиотеку необходимо представить:

1. Отчет о работе ЦБС I-III квартал 1986 года
2. Плановую характеристику новых библиотек (площадь, адрес, кн. фонд, штат, количество читателей, книговыдач).
3. Информацию о ходе взаимопроверки ЦБС по теме "Пропаганда материалов в решении XXII съезда КПСС" (справку по проверке).
4. Информацию по ВБА и МБА.

Директор окружной библиотеки

Н.В.Лангенбах